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Matriculele civile.
Am amintit în nrul trecut, că mi

nistrul în motivarea sa afirmă, că di
strictele matriculare confesionale de 
acum nu sunt practic constituite.

Din acésta împregiurare, continuă mo
tivarea, provine acea stare păgubitore, că în 
unele ţinuturi, unde sunt törte puţini cre
dincioşi şi astfel sunt rari şi preoţii, bietul 
cetajén, care are lipsă de preot pentru vre-un 
cas de botez sau înmormântare, e silit se 
întreprindă o adevărată călătorie. Este de 
prisos a mai discuta, că acésta are o influ- 
inţă păgubitore asupra bunei conduceri şi 
asupra sigurităţii matriculelor.

Acest „rău“ vrea sé-l corégá gu
vernul pentru „bietul“ cetăţân, prin 
aceea, că formézá districte matriculare 
civile. Dar cum le formézá ? Pentru 
10,723 de comune mici are de gând 
a forma 2494 de districte, aşa că trei- 
patru comune vor avé numai câte un 
oficiu de matricule şi astfel în reali
tate 8229 de comune mici remân fără 
de matricule proprii locale.

Bieţii (şi atunci nu „bietul) ce
tăţeni din aceste comune sunt siliţi a 
alerga în termin scurt, în comuna, unde 
se afiă oficiul de matricule, ca sé în- 
sinue caşurile de nascere sau de morte.

Óre aceste nu sunt apoi adevă
rate célétorii, de cari guvernul vrea 
sé cruţe pe câte un credincios al cu- 
tărei confesiuni depărtat de preotul 
seu, de cari caşuri sé află numai ici 
colo, sporadic şi silesce la călătorie pe 
locuitorii din 8229 de comune?

Chiar şi pentru oraşele cu 40— 50 
de mii de locuitori va fi, credem noi, 
un singur oficiu de matricule prea pu
ţin. Dar acésta pe noi direct puţin 
ne privesce.

întrebăm acum, că este acésta o 
îmbunătăţire a stărilor actuale, cu pri
vire la matricule? Ea va fi o povară 
pentru credincioşii noştri de pe la 
sate, cari vor fi siliţi, fie ârnă grea 
cu viscole şi zăpezi şi comunicaţia în-

FOITA.
' S ’au dus în (ară!

— Novelă originală de Ilarie Chendi. — 
Prietinului C . C . S .

(încheiere.)

—  Hahaha! cum sé nu sciu Chiţo, 
dór eu l’am omorît, l ’am sugrumat 
Chiţă, căci a fost un hoţ Négu ăsta, 
mi-a furat multe, multe; mi-a furat 
pe Ţinea şi cu ea şi viâţa — dar el 
ér a înviat şi uite aeji îl íngrópa a dóua 
0ră. Hai, hai cu mine Chiţă, sé-l scó- 
tem din copârşeu, sé-l tăiem bucăţi pe 
Négu ăsta —  hai, nu sta, —  stai Né- 
gule, stai, nici mort nu te las în pace.

— Tată dragă, esti bolnav, te dóré 
capul, tată, vino în casă“, 4ise Chiţa 
cu vers blând şi rugător.

— Cei, nu vrei sé vii după Négu? 
Ha, tu iubesci pe fiul hoţului aceluia, 
pe Neţu? Vai de tine năpârcă afurisită,

ai bine sé te véd colo sus, cu capul 
gat de vantura şurii, decât lângă 

Neţu . . . Nu plânge porumbiţă, nu, 
gătesce-te mai bine şi vino la înmor
mântarea lui Négu, vino dragă, că şi 
Ţinea mea va fi acolo, Ţinea, pe ca-

treruptă, fie lucru de câmp inteţitor, 
se rnârgă în satul al patrălea sau al 
cincilea, sé facă insinuarea, ceea ce 
dacă nu o face cineva la caşurile de 
nascere în o săptămână, la căsătorii 
în decurs de două la caşurile de 
morte în (jiu a următore, fără de care 
nu e permis sé se săvârşâscă înmor- 
méntarea, cade sub o pedépsa pecu
niară, pănă la suma de 600 de co
rone. (§. 57).

Aceste şi alte disposiţiuni curióse 
din proiect, ne arată, că modul de 
compunere şi conducere a matricule
lor civile, va fi forte complicat şi ne
sigur. Acum preotul, care botâză, cu
nună şi ínmorméntézá în personă, cu- 
nósce pe părinţii pruncului, a cunos
cut pe cel mort în vieţă şi cunósce 
pe noii căsătoriţi; deci actul ce-1 în
scrie în protocol, îl înscrie ca martor 
ocular şi e sigur despre identitatea 
persónelor, cari sunt parochienii sei.

Óre avea-va acésta siguranţă con
ducători ul matriculelor civile? De unde 
cunósce el pe omenii din alte sate de
părtate şi de unde póte el să scie, că 
în satul al patrălea sau a] cincilea, 
cine şi când s’a născut sau a murit 
şi că insinuarea e corect făcută?

Acésta nesiguranţă va avea ne
greşit influinţă păgubitore asupra bu
nei conduceri şi corectităţii matricu 
lelor nóue, ér nu ceea-ce se afirmă în 
motivare despre actualele matricule.

Paragraful 18 al proiectului arată 
cum au să fie conduse matriculele, dis- 
puind, că ele trebue să fie redactate 
în limba statului.

Pentru noi acésta va fi păgubitor 
căci, precum seim din esperienţă, se 
vor schimonosi numele române de bo
tez şi de familie, dar acum sistematic.

Va urma de aci o confusiune ba 
bilonică, o mare anomalie. In matri
cule va fi indus cutare om cu numele 
de Bokor Miklós şi în sat îl va chema 
Bucur Mitru sau Pesti László, în sat 
Peştean Vasile etc., ér la cas de tre
buinţă identitatea cine sé o constate ?

rea o iubiam odiniórá şi carea-mi şoptia 
în faţă Dinule, scumpul meu Dinu —  
ér în ascuns iubea pe Négu —  afuri
sita aia de Tincă —  blăstăm, blăstăm. 
Vino Chiţă să-mi scald cuţitul în sân
gele mort a lui Négu, a blăstămatului 
de Négu . . . .

Chiţa plângea cu hohot! Era sin
gură, fără sprigin, o copilă tineră, cu 
un bărbat lipsit de ce-i mai scump în 
viâţă — de minte. De trei săptămâni, 
de când era bântuit Dinu de bóla acé
sta grea, înţelese şi Chiţa, că numai 
ruga umilită şi blândeţa stempără şi 
linistesce sufletul cel tulburat, viforul 
de din lăuntru al lui.

—  Aiurezi, tată, nu-i nici o înmor
mântare a<Ji, ascultă-me scumpul meu 
şi vin-o în pat! “ dise Chiţa blând în- 
tindendu-şi manile, pentru de a-1 opri 
ca să nu esă din pridvor.

— Nu-i înmormântare astăzi, Chiţo ? 
Să viu în pat, t̂ ici ? O, dar nu mi 
somn, şi apoi las, că voiu durmi eu 
în mormânt destul! Dar tu me rogi, 
plângi chiar —  vină fiica mea cea 
bună — vină! “ Abia intrară în casă. 
„Aşa-i Chiţă, că tu nu ai drag pe Neţu, 
aşa-i, că eu nu am omorît pe Négu —  
nu, nu, dór nu va fi tatăl tău călău —

Purtătoriul de matricule póte să 
nu 1 cunoscă, dacă nu este din satul lui.

Despre purtătorii matriculelor vi- 
tóre, dintre cari preoţii sunt cu totul 
eschişi, vom vorbi în numărul urmă
tor, într’un articol final.

Sinodul eparcliial din Caran
sebeş.

După finirea sântei liturgii împreunată 
cu chemarea Duchului sânt celebrată în bi
serica catedrală prin P. S. Sa Dl episcop 
diecesan Nicolae Popea, cu asiştenţă numé- 
rosâ, eu care ocasiune s’a ţinut şi parastas 
pentru fericitul archiepiscop şi metropolă 
Andreiu br. de Şaguna, şi pentru episcopul 
loan Popasu, pentru mecenatul Emaouil 
Gozsdu, precum şi pentru fundatorii: Dimi- 
trie Peţa, Dimitrie Haţegan, Dimitrie Micu- 
lescu, Costa Tismânariu şi Elisabeta Peţa, 
deputaţii adunaţi în sala edificiului comuni
tăţii de avere, esmit o deputaţiune la P. S. 
Sa Dl episcop diecesan, spre a-1 invita la 
deschiderea sinodului.

In urma acestei invitări P. S. Sa în
soţit de deputaţiunea esmisă, intrând în sala 
şedinţei, ocupă locul presidial şi deschide 
şedinţa prin cuvântarea publicată în unul din 
nri precedenţi ai főiéi nóstre.

Constatându-se presenţa a 35 de depu- 
taşi, înaltul presidiu enunciâ capacitatea si
nodului de a aduce decisiuni valide.

După-ce se presentéza rapórtele consis- 
toriului şi alte acte, deputatul Dr. A. Mocso- 
nyi însinuă o propunere în causa cestiunilor 
politieo-bisericesci pendente şi se rogă a se 
pune ia ordinea ţlilei în procsima şedinţă.

Sinodul ia act despre acéstá propu
nere şi o pune la ordinea ţlilei a şedinţei 
procsime.

Şedinţa II. ţinută la 5 Aprile 1893 
înainte de átnézi.

In şedinţa a dóua după ce se presentă 
mai multe esibite şi se verifică unii depu
taţi, deputatul Dr. Alecsandru Mocsonyi după 
o motivare detaliată propune proiectul de re- 
soluţiune în cestiunile politico - bisericesci 
pendente, care s’a fost înaintat şi sinodului 
nostru şi după-ce la obiectul acesta mai

ce văd, cade zăpada, îngheţ, mă fac 
sloiu, ţine-mă fată, ţine-mă“ . . . <jise 
el tremurând. Faţa şi buzele i se învi
neţiră, dinţii îi clătineau — ochii îi 
eşiră mai tare din cap.

Biata Chiţa, cu multă trudă nu
mai îl aşe<jă în pat, apoi punându-se 
şi ea pe un scaun cu jâlţ lângă pat, 
îi acoperi fruntea, ce ardea ca focul, 
cu un ştergar muiat în apă rece. Săr
mana, cât se schimbase din diua, în 
care se întâlnise cu Neţu la malul la
cului. Rum énéi a din faţa ei ca perseca 
cea frumósa se perduse, albástréla ochi
lor era acoperită de o câţă, — întregul 
ei era acum supărăcios, ca flórea stri
vită pe neaşteptate.

—  Nime, nime’n lume nu m’a vă- 
cj.ut, când l’am omorît — dar apoi vân
tul ăsta ce vrea, ce-mi tot şoptesce; 
cine cutézá de-mi tot bate la terestră 
şi strigă mereu, că am sugrumat pe 
Négu? — ia ve<ji Chiţă — minciuni, min
ciuni! Aşa-i dragă Chiţă?“

Chiţa-i puse mâna pe ochi şi-l li
nişti. Abia la o jumătate de cés încetă 
Dinu de a borborosi şi începu a geme j 
cam ca cei ce trag de mórte.

Chiţa folosi prilegiul şi eşi după 
niste găteje, ca să aţîţe foc în casă.

vorbesc deputaţii: Filip Adam, Coriolan Bre- 
dicean, Coustantin Radulescu şi Filaret Musta

Sinodul unanim primesce proiectul de 
resoluţiune propus de deputatul Dr. Alec
sandru Mocsonyi şi-l ridică la valóre de 
conclus.

Reterentul comisiunei speciale, deputa
tul C. Radulescu, raportözä în obiectul înfi- 
inţârei celor dóue eparchii nóué, espunând 
propunerea consistorială, carea în esenţă e 
urmátórea: Deocamdată până la reactivarea 
episcopiei istorice din Timişdra se se înfi
inţeze în Timişdra un consistoriu, la care 
se aparţină cele patru protopresbiterate din 
Bănat, care de presinte sunt încorporate 
eparchiei aradane, apoi protopresbiteratele 
Ciacovei şi Panciovei, de presinte aparfi- 
nétóre eparchiei Caransebeşului, care con
sistoriu de nou înfiinţând să substea sca
unului episcopesc din Caransebeş în ace
eaşi referinţă, precum stă consistoriul oră- 
dan scaunului episcopesc din Arad, fără al
terarea venitelor actualilor episcopi.

Comisiunea specială din partea sa pro
pune în acest obiect următoriul proiect de 
conclus:

Sinodul eparchial, luând de basă con
clusele congresuale pentru înfiinţarea cu tim
pul a celor dóuő epcrchii istorice în Timi- 
ş6ra şi Oradea mare, primesce propunerea 
consistorială, decimând, ca intréga propunere 
consistorială, cu motivele ei se se acludă la 
protocol.

Totdeodată sinodul salută cu bucurie 
nisuinţa confraţilor din archidiecesă de a în
fiinţa o nouă episcopie pe teritoriul archi- 
diecesei.

In fine, diecesa soră a Aradului să în- 
cunosciinţâză despre acest conclus încă în 
sesiunea presentă.

Faţă de acöstä propunere a comisiunei 
deputatul Dr. Alecsandru Mocsony face ur
mátórea contrapropunere:

Sinodul luând spre sciinţă propunerea 
consistorială îndrumă consistoriul diecesan, 
ca pe basa aceleia să se pună în confelegere 
cu consistoriul arâdan, ca aşa votul uni
form al sinódelor eparchiale să se pótá pre- 
senta consistoriului metropolitan respective 
congresului naţional.

Când întră însă în odaie, căutând spre 
pat, tatăl ei nu mai era acolo. înspăi
mântată aruncă gătejele din mână şi 
ţipă din tóté puterile: Tată, tată!

Tóté în zadar, căci respuns nu 
căpăta. Făi’ă a mai zăbovi îl căută 
prin şopru şi şură, prin grajd, pe la 
fântână —  tata nicăiri! Numa târziu 
băgă de sémá, că  portiţa e deschisă, 
şi-şi aduse aminte, că a putut fugi pe 
uliţă. Nisce copii îi spuseră, că l’au 
vădut fugind la vale. Fugea Chiţa tot 
într’un suflet pe uliţă în jos, pănă ce 
se opri la pórta lui Neţu, carele o vă
zuse de departe şi îi eşise înainte.

— Ajutor, Neţule, dă-mi ajutor să 
găsesc pe tata, căci a eşit din casă, 
din curte“ strigă plângând amar.

Şi Neţu plecă dimpreună cu ea 
pe uliţele povârnite în jos şi o mân
gâia cu vorbe blânde şi dulci, aşa pre
cum scie cineva sé linistéscá inima ace
leia, ce o iubesce. Şi prinse curagiu 
copila, ascultând pe iubitul seu, cum 
îi spunea multe, că tóté se întâmplă 
cu voinţa lui Dumnezeu, şi că sórtea 
se resbună pe sine însuşi.

Amurgea de sâră. Din turnul bi- 
sericei suna acum clopoţelul de sóra,
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Eră deputatul Filaret Musta face ur- 
mátórea contrapropunere:

Cestiunea se se ia astăzi dela ordinea 
ţlilei şi se se pertracteze mâne.

După-ce mai vorbesc deputaţii Coro- 
lian Bredicean, Michail Popoviciu şi Dr. 
Stefan Petroviciu se pune la vot propune
rea deputatului Filaret Musta, ca cea mai 
îndepărtată de propunerea comisiunei, şi ne 
primindu-8e acésta,

Sinodul prin maioritate de voturi ri
dică la valóre de conclus contrapropunerea 
deputatului Dr. Alecsandru Mocsonyi.

In şedinţa a treia referinţele comisiu
nei financiare, Coriolan Bredicean raportézá 
asupra raportului general pro 1892 al con- 
sistorului diecesan, ca senat epitropesc.

Sinodul eparhial aflând socoţile fondu
rilor diecesane pro 1892 deplin corecte, le 
apró bă, şi votézá consistoriului diecesan ca 
senat epitropesc absolutoriul cerut. Totdeo
dată se dă indemnitate pentru unele supra- 
erogaţiuni.

Acelaş raportézá asupra bilanţului şi 
inventariului tipografiei şi librăriei diecesane 
pe anul 1892.

Bilanţul şi invent áriul tipografiei şi li
brăriei diecesane pe anul 1892 aflându-se 
preste tot corecte şi socoţile anului 1892 în 
ordine, se apróbá şi se dă obsolutoriu.

Acelaş raportézá în obiectul adaptări
lor efeptuite în partea din dérét a casei di- 
ecnsane Nr. 478, care se apróbá, şi pentru 
supraerogatul de 1901 fl. 61 cr. v. a. se dă 
indemnitate.

Acelaşi raportézá că, comisiunea sino
dală pregatitóre, scontrând cassa diecesanâ, 
a aflat:

1. La fondurile diecesane înfiinţate de 
diecesâ:

a) în bani gata 179 fl. 03 cr. v. a.
Ó) în hârtii de valóre şi bani elocaţi 

spre fructificare 93.843 fl. 48 cr. v. a.
2. La fondurile foste comune:
a) în bani gata 69 fl. lOVa cr. v. a.
î>) în hârtii de valóre şi bani elocaţi 

spre fructificare 89.619 fl. cr. v. a.
Resultatul revisiunei şi a scontrării cas- 

sei diecesane se ia la cunoscintă, şi eassa- 
riului şi controlorului diecesan se esprimă 
mulţămită şi recunoseinţă.

Referentul comisiunei bisericesci Dr. 
Georgiu Popoviciu raportézá despre rapor
tul general pro 1892 al consistoriului die
cesan ca senat bisericesc, care se primesce.

Acelaşi raportézá despre înfiinţarea 
fundaţiunei: Costa Tismănariu şi soţia sa 
Ecatarina, născută Popescu, din Dognecea, 
cu o sumă de 10.000 fl. v. a. spre scopul 
distribuirei de stipendii tinerilor români gr. 
or. cari frecuentézá scólele medii şi superióre.

Sinodul eparchial cu mulţămită ia la 
cunoscinţă înfiinţarea fundaţiunei, aprobând 
totdeodată disposiţiunile consistoriale, luate 
în acésta causă, şi rugând pe Preasânţitul 
episcop diecesan a lua măsurile de lipsă în 
privinţa întroducerei fundatoriului de pie 
memorie Costa Tismănariu în diptichul bi-

şi sunetul subţire se resfira prin văile 
din giurul satului. Neţu ajunsese cu 
Cliiţa la isvorul din rozor şi aci se 
opriră ca să arunce o căutătură asupra 
lacului. U n  fior rece îi cutremură pe 
amândoi —  dela prund lipsia o luntre. 
D in partea lacului cea de cătră asfin
ţitul sórelui se ridicau neguri, în  forme 
de vedenii, ele se tot apropiau de o 
luntre ce plutea liniscită în mijlocul 
afund al lacului. U nul şi acelaş gând  
se născh în amândoi deodată:

Dinu se înecase ! ...............................

Ani m ulţi au trecut la mijloc. 
Ómenii îşi mai povestesc multe des
pre mórtea şi înmormântarea Dinului 
celui nebun, a cărui duch şi acum se 
ivesce, când e lună nóuá, peste lac şi 
su sp in ă: Négule, Négule, dă-mi înapoi 
pe T inea! Dar despre ceilalţi, despre 
Chiţa cea frumósa cu plete lungi, des
pre Neţul cel trupeş şi voinic, despre 
Ţ inea cea supărată nu-şi pot povesti 
ómenii mai multe, decât, că s’au dus 
în  ţ0ră!!

Sibiiu, 31 Martiu, 1893.

nefăcetorilor bisericei şi eparchiei Caran
sebeşului.

Acelaşi raportor referézá asupra acte
lor referitóre la alegerea unui profesor la 
institutul teologic, arétánd, că la concursul 
escris s’a arétat numai un recurent, Dr. 
Petru Barbu, profesor deoumit interimal la 
institutul teologic.

Sinodul eparchial ia la cunoscinţă apro- 
bátóre măsurile luate de consistorul diece
san, şi decide, ca îndeplinirea definitivă a 
postului de profesor suplinit provisoriu, res
pective alegerea sé se facă în conformitate 
cu §. 51 din regulamentul afacerilor interne 
ale sinodului, şi după analogia alegerei ase
sorilor consistoriali, normată în §. 116 din 
statutul organic, şi încă în decursul sesiunei 
presente.

Păşiudu-se la alegere, resultatul scru- 
tiniului sete, că recurentul Dr. Petru Barbu 
a întrunit 38 de voturi. O şedulă a fost albă. 
Deci în urma scrutiniului,

înaltul presidiu declară pe Dr. Petru 
Barbu de ales profesor la institutul teologic 
diecesan.

în şedinţa acésta s’au resolvat mai multe 
petiţiuni intrate. (Va urma.)

î n m o r m â n t a r e a .  Ilustrul re- 
posat, pe care l’am petrecut eri, în 5 
Maiu d. a. la locaşul odichnei veci- 
nice n’a fost bolnav decât şese <jile. 
O aprindere de plumâni acută i-a tă
iat firul vieţii. Vestea despre mórtea 
sa s’a lăţit cu repediciune în tóté un
ghiurile, locuite de români, producând 
pretutindenea jale adâncă.

Românii cuprinşi de durere au 
simţit, că au perdut un mare bărbat; 
este drept dovadă, că s’au trimis de pre
ste tot locul un număr de tot mare de 
condolenţe, ér cei cari n’au fost îm 
pedecaţi, şi-au îndreptat mersul lor 
spre Sibiiu, ca să-şi ia ultimul adio 
dela mult meritatul bărbat.

A stfel s’au presentat la actul în 
mormântării români de preste to t lo
cul, parte ca delegaţi dela diferite cor- 
poraţiuni şi societăţi culturale - naţio
nale, parte ca privaţi.

Academia română a fost repre- 
sentată prin d-nii Nicolae Ionescu, 
Quintescu, I. Maniu, I. Calinder şi Bian, 
au fost apoi representanţii capitlului din 
Blaş şi a mai multor despărţăminte 
ale „Asociaţiunii“, a junimei nóstre 
academice din Viena, Budapesta şi 
Cluş etc.

La 3 óre d. a. când s’a început 
actul funebral, un public imens, pre
ste o mie de persóne, au ocupat curtea 
spaţiosă a caselor „Asociaţiunii“, unde 
8'a aflat locuinţa reposatului, galeria 
curţii şi ferestrile edificiului scólei de 
fetiţe, precum şi trotoarele stradei, deşi 
timpul era forte nefavorabil, căci era 
rece şi o plóie continuă cădea pe ca
petele celor presenţi.

Intre cei presenţi am notat afară 
de cei amintiţi mai sus, pe Escelenţia 
Sa I. P. S. D. archiepiscop şi rnetro- 
polit Miron Romanul, pe Preacuvioşia 
Sa Dr. Uarion Puşcariu, archimandrit 
şi vicariu archiepiscopesc, consistoriul 
archidiecesan gr. or., vicar iul capitu
lar gr. cat. din Blaş, M. O. D. I. M. 
Moldovan, cu mai mulţi canonici, co
mitetul „Asociaţiunii“, direcţiunea şi 
funcţionarii „Albinei“, cu dl director 
P. Cosma, preşedintele comitetului na
ţional, Dr. loan Raţiu, reuniunea feme
ilor române din loc, apoi protopopi, 
preoţi, profesori, advocaţi, etc. etc. 
pănă şi din cele mai depărtate părţi, 
precum de pe la Năsăud, Bistriţa, Se- 
lagiu, Haţeg etc., capii autorităţilor ci
vile din Sibiiu, un mare număr de 
dame şi popor mult, bărbaţi şi femei.

înaintea portei caselor stătea ca
rul mortuar, ér o altă trăsură era 
încărcată de mulţimea de cununi, ce

s’au adus de cătră corporaţiuni şi 
privaţi din loc şi din provincie, spre 
decorarea sicriului.. Intre eleam no
tat: a Ligei culturale din Bucuresci, 
(panglice tricolore), a Academiei din 
Bucuresci, a „Asociaţiunii“, a dife
ritelor reuniuni, ijiare, institute de 
credit naţionale şi dela amicii şi ad
miratorii reposatului.

Multe din ele aveau panglice tri
colore naţionale, ér unele din ele au 
fost de o admirabilă frumseţe.

Sei’viciul funebral a fost condus 
de vicariul capitular din Blaşiu, M. O. 
D. I. M. Moldovan, cu numărosă asis 
tenţă, ér cântările funebrale au fost 
esecutate cu acurateţă şi precisiune de 
corul domnului Iacob Murăşian din 
Blaşiu.

După terminarea serviciului a ros
tit un frumos discurs d-1 Dr. Aug. 
Bunea din Blaşiu şi în numele Aca
demiei dl Nicolae Ionescu.

Dl Bunea a schiţat în colori vii 
viaţa reposatului, activitatea şi meri
tele lui, accentuând perderea mare, ce 
a suferit-o naţiunea nóstrá, ér dl aca
demician Ionescu a vorbit special des
pre meritele reposatului, pentru cari 
acesta a fost ales de membru şi în urmă 
de preşedinte al academiei române.

După aceste s’a aşezat sicriul re
posatului pe carul mortuar şi conduc
tul s’a pus în mişcare.

In frunte mergeau institutele de 
învăţământ: elevele de la scóla civilă 
a „Asociaţiunei“ şi elevii seminariului 
archidiecesan gr. or., precum şi altă 
tinerime studiosă. Urma apoi carul 
cu cununile şi cel mortuar cu sicriul; 
onorurile le-au făcut representanţii 
tinerimei nóstre academice. După car- 
mergea jalnica familie şi apoi în şir 
lung marea mulţime de public

Astfel compus conductul imposant 
a percurs strada Morii, piaţa Hermann, 
strada Cisnădiei, Piaţa Mare şi Mică, 
strada Ocnei, spre Porta Turnului, la 
biserica română gr. cat..

Conductul era grandios, impună
tor, cum rar se póte vedé prin oraşele 
nóstre din Ardél şi a stors admiraţi- 
unea publicului sibian strein, care adu
nat în număr mare pe tóté stradele 
privia tăcut şi cu respect, cum un po
por prin representanţii sei dă ultimul 
tribut de recunoseinţă unui mare fiu 
al seu.

La biserică, înainte de a să aşe<ja 
sicriul în mormânt, s’au mai rostit trei 
discursuri interesante.

Dl asesor consistorial şi redactor 
al „Transilvaniei“, Zach. Boiu, a vor
bit cu cunoscutul său talent oratoric 
în numele „Asociaţiunei transilvane“, 
ca representant al presei române a 
vorbit directorul „Gazetei Transilva
niei“, Dr. Aurel Murăşan, ér în numele 
tinerimei academice a ţinut o vorbire 
frumosă dl Drd. Capşa, din Viena.

înmormântarea a fost imposantă; 
ultimul adio dat lui George Bariţ a 
fost o mare manifestaţiune naţională, 
prin care Românii au onorat memo
ria răposatului, pe familia lui, dar s’au 
onorat şi pe sine, dând dovadă, cât 
de mult scie acest popor preţui şi 
iubi pe marii sei bărbaţi.

** *
Din viaţa ilustrului bărbat dăm 

loc următorelor date biografice:
G e o r g e  B a r i ţ i u, alias P o p se 

trage dintr’o familiă vechie a aşa nu
miţilor nobili armalisti. S’a născut la 
12/24 Maiu 1812 în Jucul de jos 
(Alsó-Zsuk) comitatul Cluşului. Tatăl 
seu fusese paroch gr. cat.; ér mama 
sa fică de preot gr. or. Primele ele
mente de carte le-a primit dela tatăl 
şi moşul seu, cari ’1 învăţaseră a ceti 
şi în „Psaltire“. In etate de 8 ani a 
fost dus la scóla din orăşelul Trăscău, 
unde se deprinsese cu limba magiară, 
dar mai vârtos cu cea latină. După 3 
ani a mers apoi la Blaşiu, unde a stu
diat 4 ani sub conumele de Popovici, 
ér în 1827 trecând la liceul din Cluş 
făr a face nici un esamen în urma 
clasificaţiunei eminente, ce o avea din

tóté studiile, rectorul piarist scrise pe 
dosul testimoniului: „Popovici dein* 
ceps Bariţiu Georgius nominandus su- 
scipitur ad l-am humanitatis scholam“. 
In 4 ani cât petrecu în Cluş absolvă 
cu succes eminent clasele pentru po
etică şi retorică şi facultatea filoso
fică. In acel timp făcu cunoscinţă şi 
cu „Istoria lui Petru Maior despre în
ceputul românilor“, care i-o dăruise 
Simion Romanţai. Cetindu-o s’a însu
fleţit atât de mult pentru acéstá scri
ere, încât o tradusese în unguresce, 
dar împregiurările nu-i permiseră să
0 şi tipărâscă. Tot în timpul acesta 
de junie văiju şi mai multe scene bar
bare esercitate asupra românilor şi 
mai vârtos asupra preoţilor şi acestea 
au contribuit mult la direcţiunea, ce 
a observat mai târziu în viaţa sa. Din 
Cluş merse la Blaşiu, unde absolvă te
ologia ca să devie preot, dar fu numit 
profesor de fisică. După-ce se întorse 
din o călătorie, ce o făcuse cu C i- 
p a r i u  prin Braşov la Bucuresci şi 
Giurgiu, la 1836 încheia contractul cu 
braşovenii ca să organiseze o scolă ro- 
mânâscă primară în Braşov. Curând 
scóla se umplu de elevi, încât trebui 
să-şi ia şi alte puteri în ajutoriu. In
stalat odată în Braşov Bariţiu rămase 
acolo ajutorat cu mare dragoste din 
partea braşovenilor.

La începutul anului 1838 a scos 
în câte un număr pe săptămână „Foia 
pentru minte, inimă şi literatură“ ér în 
Martiu acelaş an înfiinţa „Gazeta de 
Transilvania“ pentru a cărei redactaro 
avu să sufere forte mult. Tot în acel 
an înfiinţa şi o societate de diletanţi 
cu scop să se cultive şi propage limba 
românescă.

Un an mai tânjiu călători B a- 
r i ţ i u  la Viena, unde între alte afa
ceri mijloci, ca foile redactate de dân
sul să potă întră şi în Bucovina pe 
cale poştală.

In primăvara anului 1841 Aprile 
13/25 se cunună cu Maria fica văd. 
Sofia St. Belisariu din Braşov. Din 
acesta fericită însoţire a avut 9 prunci, 
dintre care 5 sunt în viaţă şi anume
1 fiu şi patru fice. In 1844 călători la Bu
curesci, unde conveni într’o convorbire 
intimă cu Campinean, fraţii Bălcescu 
şi Boliac. Abia reîntors din Bucuresci 
călători ér la Viena din causă, că fo
ile sale erau supuse unei aspre cen- 
suri, mai vârtos în urma unor însinu- 
aţiuni şi pâri meschine. In timpul ace
sta frecările continuă dintre naţiona
lităţi şi necasurile, ce le îndurară ro
mânii ca iobagi şi fără drepturi apro
piau marile evenimente dela 1848, 
unde aflăm pe Bariţiu la locul seu. 
Protocólele adunărei naţionale dela 
Blaşiu şi petiţiunile cătră monarch au 
fost subscrise şi de dânsul în calitate 
de vice-preşedinte. A luat parte cu 
deputaţiunea la Cluş. In urma convo- 
cărei la arme şi a românilor a fost 
chemat mai târziu în c o m i t e t u l  de 
p ac i  fi c â ţ i  un e, apoi în comitetul 
p e n t r u  a p ă r a r e a  ţ ăr e i .  Ocupând 
trupele vrăşmaşe Sibiiu 1 şi în urma 
desastrelor trupelor imperiale, se re
fugia pe la Turnul-roşu în România. 
Acolo denunţat ca contrar al ruşilor 
a fost arestat de ruşi, închis, trans
portat în Cernăuţi, pus în lanţuri şi 
mai târziu prin intrevenirea fraţilor 
Hurmuzaki şi mai apoi a episcopului 
Şaguna eliberat fără nici o cercetare. 
De acolo la îndemnul episcopului s’a 
reîntors acasă. Aceste nenorociri nu 
l’au descuragiat de loc, din contră a 
remas şi mai departe aprig apărător 
al poporului din sinul căruia a eşit.

In 1852 a întreprins o călătorie 
prin Belgia, Francia şi Elveţia, căci 
înfiinţându-se un consorţiu de capita
lişti, voiau să deschidă o fabrică de 
hârtie la Zernesci, ér Bariţiu a fost 
însărcinat se caute la fabricele din 
acelea ţâri după maşine. Fabrica s’a 
şi înfiinţat şi Bariţiu a şi funcţionat 
preste 20 de ani ca director. El a fost 
părtaş aprig şi mai departe la luptele 
politice ale românilor pănă în anii din 
urmă (1887).

George Baritiu.
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In anul 1866 Bariţiu căpăta con

cesiunea de a puté participa şi lucra 
ca membru la academia română din 
Bucuresci, la compunerea dicţionariu- 
lui academic şi celelalte lucrări sci- 
entifice.

Activitatea lui Bariţiu ca om de 
litere se estinde la un „Dicţiouariu 
german român“ elaborat în societate 
cu I. N. Muntean în 1853— 1854, îna
vuţirea vocabulariului român german 
de dr. Polizu 1857; Dicţionariu un
guresc românesc 1869, forte mulţi ar- 
ticlii şi disertaţiuni mai ales istorice 
publicate în „E’óia pentru minte, inimă 
şi literatură“ redactată de el între 
1838 şi 1850, mai departe în „Tran
silvania“ organ al Asociaţiunei tran
silvane literare, al cărei redactor a 
fost aprópe 20 ani, precum şi în fóia 
„Observatoriul“, înfiinţată şi redactată 
de dânsul în Sibiiu, apoi şi câteva di
sertaţiuni şi alte lucrări istorice în 
„Analele academiei de Bciinţe“ din Ro
mânia. Bariţiu a colaborat vre-o doi 
ani şi la proiectul cel vast de dicţi
onariu şi de glosariu 1871— 1876. 
De alte lucrări mai mărunte, cum diser
taţiuni scolastice, călindare pe un pe
riod de 11 ani, etc. nu mai vorbim.

Cea mai nouă şi mai însemnată 
lucrare a lui Bariţiu este opul întitu
la t : „Părţi alese din istoria Transil
vaniei pre 200 ani din urmă“. (3 voi.)

Cu ocasiunea conferenţei naţio
nale din 8 Maiu 1887, când Bariţiu, 
atunci preşedinte atât al conferinţei 
cât şi al comitetului naţional, — se 
retrase de pe terenul politicei mili
tante, delegaţii întruniţi în Sibiiu în 
recunoscinţa meritelor ce şi le-a câş
tigat ca publicist în decurs de 52 ani, 
au arangiat în onórea lui un banchet 
şi i-au predat pe lângă o până de 
aur dela damele române din Buda
pesta şi un album cu o adresă sub
scrisă de aprópe íntréga inteliginţă 
română din Transilvania şi Ungaria, 
încă şi un modest dar naţional cu ru- 
garea, sé-1 foloséscá pentru publicarea 
scrierilor şi cercetărilor sale istorice. 
Bariţiu a şi promis, că va satisface 
acestei dorinţe, sub condiţiunea însă, 
că nu va fi necesitat sé se ocupe mai 
departe cu politica militantă. Promi
siunea şi-a împlinit o în timp relativ 
forte scurt, încât la 1889 a şi apă
rut volumul I, (XX-|-766 pagini 8* 
mare), care se ocupă cu evenimentele 
dela Mihail Apafi (1683) pănă la 1848 
şi servesce opului întreg ca introdu
cere pregătitore; la 1890 volumul II 
(X V I+800 pagini) cu istoria revoluţi- 
unei şi a erei absolutistice pănă la 
1860, ér la Octobre 1891 volumul III 
(XII—|—626 pagini), care se ocupă cu 
evenimentele din 1860—1883.

Istoria lui Bariţiu, cu documen
tele şi corespondenţele bogate, ce le 
conţine, va réináné pe un timp înde
lungat un isvor forte preţios pentru 
studiul celei mai însemnate epoce din 
istoria mai nouă a poporului român 
din Transilvania şi Ungaria.

După mórtea fericitului Cipariu 
dénsul a fost ales preşedinte al Aso
ciaţiunei transilvane, pentru a cărei 
prosperare şi-a sacrificat şi anii ultimi 
ai vieţii sale; ér în anul morţii, pre
cum sciut este, a fost distins cu func
ţiunea de preşedinte al Academiei ro
mâne.

Noutăţi.
A vansam entul din arm ata comună.. Au

fost înaintaţi pe (liua de 1 Maiu la rangul de 
locot. coloneii, maiorii: loan Russ, Michail No
vac de Hunyad, şi Michail Ioanovici, de maiori, 
căpitanii: Paul Muntean, Florian Vulc, loan 
Petrovici, — de căpitani cl. I, căpitanii cl. II. 
Nicolae Maior, Iosif Bonca, Iosif Marcii — că
pitani de cl. II: locotenenţii Iosif Martin, 
Eugen Roşea, Nicolae Kanidaki şi loan 
Timar. Locotenenţi: sublocotenenţii Toma 
Filipescu, Dimitrie Herbay, Alecsandru Ba- 
iaş, Vasile Blanusa, Iuliu Chilian ' Dimi
trie Hacman şi Antoniu Pop. Cadeţii: 
George Urdea şi Stef. Lipovan de subloco

tenenţi în reservă. Medicul de corvetă Dr. 
Eudocsiu Procopovici, medic de fregată, me
dicii superiori Petru Todorescu şi Aurel
Anca, medici de regiment cl. II.

** *
A ct de donaţiune. Cetim în „Timpul“ : 

Aflăm, că dl Ion Calinder a dăruit, în vieţă 
fiind, prin act notarial, Academiei, române 
suma de 2,000,000 lei.

O asemenea faptă de mare generosi- 
tate şi de luminat patriotism nu mai are 
nevoie de comentarii.

* *#
B iSserică  jefu ită. Intr’una din nopţile 

tiecute nesce necunoscuţi făcăiori de rele 
au spart biserica romândscă din comuna 
Spatta, comitatul Caraş-Severin, şi au furat 
o mulţime de odóre bisericesci, între care 
şi un chivot de aur de o mare valóre 
istorică. *$ *

Harta României în reliev . „Timpul“ 
scrie: La librăria Rănişteanu se află espusă 
o hartă în reliev a României, lucrată de dl 
maior N. Boerescu şi revăzută la ministerul 
de răsboiu, care a şi adoptat-o pentru şco
lile regimentare. Ministerul instrucţiei a co
mandat de asemenea un numér mare de ase
menea hărţi pentru şcolile secundare.

Lucrarea se recomandă şi particularilor 
atât prin acurateţa ei, cât şi prin preţul re
lativ moderat.

** *
Fem ei a legători. Se scie, că în statul 

Kansas (statele-unite americane) deja de cinci 
ani femeile au drept de vot ca şi bărbaţii 
La primele alegeri, la cari au fost admise şi 
femeile, au luat parte 26.189 de alegétóre. 
Acum de curând a fost ér o alegere, în con
siliul municipal din Kansas City. La acéstá 
alegere au luat parte 3600 de femei.

Caracteristic este, că voturile femeilor 
de obiceiu se dau, în covârşit0rea lor maio- 
ritate, candidaţilor de secsul urît. Astfel la 
alegerea, de care vorbim, în Kansas City, 
candidatul masculin a fost ales cu o maio- 
ritate sdrobitóre. Caudidata, o ddmnă Potter 
n’a putut întruni decât 50 de voturi şi din
tre acestea 45 date de alegători bărbaţi
şi numai 5 de alegetóre.

** *
P ărech ia  im perială germ ană s a reîn

tors din Italia prin Elveţia.
La Lucerna a fost salutată cu salve 

de tunuri şi de uralele mulţimei enorme. Dl 
Schenk, preşedintele confederaţiei elvetice 
şi doi consilieri au primit-o şi au condus-o 
la otelul Schweitzerhoff, unde s’a servit un 
prânţi de 42 tacâmuri. Dl Schenk a ridicat 
un toast picând, că poporul elveţian vede în 
visita împăratului o confirmare particulară a 
bunelor raporturi între Germania şi Elveţia. 
Poporul elveţian, cu tóté că e gata a sacri
fica pentru a apăra din t0tă puterea li
bertatea şi independenţa sa, vede cu fericire 
sforţările făcute pentru menţinerea păcei. El 
are pentru acésta o mare încredere în îm
păratul şi îl venerézá ca protector al păcei.

împăratul a mulţămit în numele său şi 
ai întregului popor german pentru primirea 
ce i s’a făcut. El a constatat cu satisfacţie 
că vechile bune raporturi amicale şi de bună 
vecinătate continuă şi vor continua. El a 
beut pentru fericirea Elveţiei şi în onórea
preşedintelui confederaţiei.

*• y ,  ‘jţ_
E spositia  din Chicago. Grandiósa espo- 

sifiune din Chicago s’a deschis în 1 Maiu. 
In discursul de inaugurare a esposiţiei, pre
şedintele C l e v e l a n d  a urat bună venire 
representanţilor streini, a căror presenţă pro- 
bézá, că lumea veche reeunósce marile opere 
îndeplinite de tinăra naţiune americană şi 
fraternitatea popórélor la care Statele-Unite 
ţine într’un mod ferm. La 12 órepreşedintele 
a apăsat un buton, care a pus în mişcare 
tóté maşinile şi fântânile esposiţiei. Entu- 
siasmul a fost mare.

Cestionariu istoric.
de

N i e .  D e n s u ş ia n .

(Urmare. >

228. Se află pe acolo vre-un munte 
cu numirea d e :

— Caucas? — Cogheon? — Munţii
Şirilor? — Bătrânul?
229. Ce tradiţiuni are poporul despre 

munţii de acolo?
230. Se află undeva pe acolo vre un 

loc cu numirea de:

— Pescerea lui Traian? — Délül lui 
Traian ? — Masa lui Traian ? — Masa îm
păratului? — Fântâna împăratului? — Bir
tul împăratului? — Scaun (Scaune)? —  
Scaunul Domnului?

— şi pentru ce se numesc aşa?
231 Se află în munţii de acolo vre-un 

loc numit:
— La comórá? — Pivniţă? — Beciu
232. Despre ee comori mari vorbesce 

poporul, că ar fii fost ascunse prin munţii 
prin pescerile, ori prin locurile acolo?

233. Ce înţelege pe acolo poporul sub 
numirile de Vértópe şi de Smidă ?

234. Vorbesce ceva poporul pe acolo 
despre nesce munţi vomitori 'de foc din ,o 
ţâră depărtată:

— şi dacă se află în popor ceva poe- 
sii despre munţii aceştia ?

X.
235. Se află undeva pe acolo băi vechi 

părăsite, anume :
— băi de aur? — băi de argint? —  
băi de aramă ? — băi de fer ?
— şi cum se numesc băile aceste?
236. S’au găsit cumva în băile de acolo 

urme şi unelte vechi, din cari se se potă 
crede, că băile acele au fost lucrate şi în 
vremea págánéscá de demult? Anume dacă 
s’au găsit:

— stolne sau galerii vechi? — sghia- 
buri vechi pentru scursul apei? — 
Păreţi de stânci pârliţi de foc?— cio
cane vechi ? — lampe vechi de pă- 
mént? — litere vechi săpate în păreţii 
stâncelor, şi anume ce fel de litere? 
237 a ) . Ce se vorbesce în popor, s’au

găsit vre-o dată în băile de acolo tăbliţe 
de lemn scobite şi umplute cu céra, pe 
cari tăbliţe scriau în vremea păgânâscă 
ómenii cu stilul (sau cu un instrument ascuţit 
la un cap şi la altul)?

— se mai află cumva pe la cineva 
astfel de tăbliţe ?

237 b ) . Se află pe acolo vre un loc 
ori sat numit:

— Rudă? — Rudăriâ? — Scorobaiă?
— Certeş? — Fodină? Homor? — 
Homorod? — Baiă ímpérátésca?
— ce înţelege poporul sub numirile 

acestea?
— şi dacă se află în locurile aceste 

urme de băi vechi, de aur de argint, de 
aramă ori de fer?

238. Ce înţelege acolo poporul sub 
cuvântul de baiă (sau baniă) ?

— se înţeleg cumva sub numirea 
acésta numai săpăturile făcute în pământ 
pentru scóterea metalelor?

— ori se înţeleg cumva şi locurile de 
scaldă în apă minerală ?

239. ţ)ice pe undeva poporul la aur: 
abrut, obrut, sau criş?

240. Se vorbesce ceva, că în vechime 
băile de acolo se lucrau cu ómeni cumpă
raţi (robi)?

— ori cu ómeni trimişi în pedépsá din 
partea judecăţii, ca sé lucre la băi?

241. Ce se vorbesce, în care oraş era 
în vechime „cămara“ sau deregătoria cea 
mai înaltă a băiăşagurilor de acolo?

242. (întrebarea specială pentru Tran
silvania). Ce spune poporul, care a fost în 
vechime oraşul mai de frunte al baiăşaguri- 
lor de aur, Abrudul ori Roşia, sau Slagna?

243. Ce se vorbesce, când veniau în 
vechime duşmanii asupra baiăşagurilor de 
acolo, ce făceau proprietarii şi ceilalţi ómeni 
de la (băile de acolo, unde se retrăgeau 
dînşii cu familiile şi cu averile lor?

— aveau ei vre-o cetate în apropiere 
şi erau acolo cătane pentru apărarea lor?

244. Ce spun bătrânii ce fel de ómeni 
ori împăraţi, au început în vechime se lu
cre mai întâiu în băile de acoio ?

245. Se vorbesce ceva, că în vechime 
s’ar fi bătut undeva bani pe acolo, şi dacă 
s’a găsit pe acolo vre-o pecete de bani vechi?

246. Ce spun bătrânii, din cari rîuri se 
spăla acolo aurul în vechime, şi dacă se 
mai spală şi astăzi ?

247. Ce fel de ómeni sunt aceia, cari 
se ocupă pe acolo cu spălatul aurului?

— sunt ei români sau altfel de ném?
248. Ce se înţelege | e acolo sub nu

mele de Rudari?
— Aurari? — Slâtari? şi Bâieşi ?
249. Cum se spală pe acolo aurul din 

năsipul rîurilor? (Referentul este rugat se 
descrie aici íntréga procedură acésta.)

250. Cui erau anume supuşi în vechime 
ómenii, cari spălau aurul din rîurile de acolo?

— erau ei supuşi Domnilor sau dóm- 
nelor împăraţilor sau împărăteselor ?

251. Era cumva obiceiul, că ómenii 
aceştia se facă la o ţii anumită vre-un dar 
împăratului, sau împărătesei, Domnului sau 
Dómnei?

252. Ce dări plătiau ei în vechime 
pentru meseria lor?

— şi ce fel de scutiri aveau?
253. Unde schimbau ómeni aceştia au

rul, care’l culegau dînşii din năsipul rîurilor?
254. Se povestesce ceva în poporul de 

acolo, déspre o lână de aur, păţlită de un 
bălaur, şi pe care a furat-o un vitéz óre- 
care?

255. Ce serbátóre particulară |au bâ
ieşi de acolo şi cu ce fel de ceremonii şi 
petreceri serbézá dânşii ţliua acésta?

256. Ce sfînt anume ţin băiaşii de 
acolo, ca se aibă noroc la băi?

257. Ce cuvinte anume rostesc băiaşii, 
când se rogă la Dumnezeu, ori cătră sfîn- 
tul ori ţlîna băilor, ca se le dea sănătate, 
ajutoriu la lucrările lor, şi să-i fercscă de 
primejdii ?

258 Ce cuvinte particulare au băiaşii 
de acolo pentru diferitele stolne sau subte
rane din băi?

— pentru instrumentele cu cari lucră ?
— pentru pietrele în cari găsesc aur,
argint, aramă ori fer? — pentru drep

turile şi obligămintele lor?
259. Aveau cumva în vechime lucră

torii băilor de acolo vre-o societate între 
dânşii pentru anumite scopuri, şi îndeosebi 
pentru ajutorare în caşuri de bólé şi de în
mormântări ?

260. Se află pe acolo vre un loc, vre
un sat sau oraş cu numele de Ocnă, Ognă, 
sau Omnă?

261. Ce înţelege poporul pe acolo sub 
numele de Ocnă ?

— înţelege cumva sub numirea acésta 
numai săpăturile făcute în pământ pentru 
scóterea bolovanilor de sare?

— sau a petrilor de metal?
— ori se înţeleg cumva şi isvórele şi 

bălţile de apă minerală?
262. Se íntrebuinjéza cumva pe acolo 

cuvântul „Acanâ“, în loc de Ocnă?
263. Ce spuneau bătrânii, cum se lu

crau în vechime ocnele de acolo, cu ómeni 
tocmiţi de bună voie ?

— ori cu ómeni osândiţi de judecată 
la muncă silnică?

264. Ce vorbesc băieşi pe acolo, este 
ceva deosebire între modul cum se lucrau 
în vechime hăile de metal şi ocnele de sare 
şi între modul cum se lucrézá astăzi, şi 
care este deosebirea?

265. Ce se vorbesce pe acolo, unde 
erau în vechime ocnele cele mai [mari din 
ţâră?

— unde erau măgăziile cele mai mari 
de sare?

— unde era deregătoria mai înaltă a 
ocnelor ?

266. (întrebare specială pentru Tran
silvania). Cari ocne au fost acolo mai mari 
în vechime?

— cele dela Uióra sau cele dela Turda?
— nu se vorbesce cumva se fi fost 

ocne de sare sau vre-un isvor de apă să
rată şi la Slagna?

267. Ce se vorbesce, ce fel de ómeni 
au început mai întâiu se lucreze în ocnele 
de acolo?

268. Se află pe acolo vre un loc vre
un sat, baiă, pârâu ori baltă, cu numirea d e:

— [Slatină? — Slotnă? — Bachnă
— Bochnă ?
— şi dacă se află pe acolo urme de 

ocne vechi ori isv6ră de apă sărată?
269. Cum se numesc în general pe 

acolo isvórele de apă sărată?
270. Câte clase de lucrători se afiă la 

ocne, şi cum se numesc clasele acestea?
271. Ce fel de obiceiuri deosebite au 

óm enii, cari lucrézá în ocne ?
272. Ce fel de praznic ţin ei în an?
273. Ce sfânt sau ţlină cred ei, că are 

putere peste ocne?
274. Ce cuvinte particulare întrebuin- 

ţâză lucrătorii din ocne cu privire la lu
crările lor,

275. Ce se vorbesce, în ce ţări anume 
se transporta în vechime sarea din ocnele 
de acolo ?
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276. Cum se făcea în vechime trans
portul sărei?

_ pe apă cu luntrile şi corăbiile ?
— ori pe uscat eu carele şi cu caii?
277. Ce organisare aveau în vechime 

ómenii, carii se ocupau cu transportul sărei ?
— aveau ei vre-o căpetenie?
278. Ce obiceiuri aveau dânşii, şi dacă 

mai ţin obiceiurile aceste şi astăzi?
279. Se află cumva pe acolo vre-un 

munte ori dél numi*1 „ M a r m u r e ? “

— şi dacă se găsesc acolo petri tă
iate şi alte urme, că în vechime se scotea 
marmure de acolo ?

(Va urma.)

Loterie.
Mercuri, 3 Maiu, 1893 n.

Sibiiu: 13 49 65 79 41

Bursa «le Viena şi Pesta.
Dia 5 Maiu n. 1893.

Galbeni împerătesci . . . .

Mărci 100 imp. germane 
Londra 10 Livers sterling! . .
Scrisuri fonciare ale istitnt.

credit şi economii „Albina“ 
împrumutul căilor ferate ung. 
A r g in tu l....................................

de

Viena B.-Pesta.
5.77 5.78
9.73 9.69

59.87 59.80
127.20 122.15

_#_ 101.—
123.50 120.50

Concurs de licitaţiune.
Pentru zidirea nóuei biserici din 

Cebea şi respective darea acesteia în 
întreprindere pe calea licitaţiunei mi- 
nuende, se publică a treia oră concurs.

Licitaţiunea se va ţinea în 1/13 
Maiu a. c. în casa epitropului primariu 
loan Indreiu, jude comunal în Cebea, 
unde se pot inspicia condiţiunile de 
licitaţie, precum planul şi prelimina
riul de spese.

Preţul esclamărei e de 8566 fl. 
81 cr. şi licitanţii au se depună vadiu 
de 10% dela preţul îndeprinderei.

Cebea la 14/26 Aprile 1893.
Ioane Jurca,

[58] 3— 3 preş. comitetului paroch.

y y y w w v w w w w

Ganz seid, bedruckte Fou
lards 85 kr. !)is ^»■65p-Mjt- -

(ca. 450 versch. Dispo- 
sit.)— sowie schw arze, w eisse  und farbige  
Seidenstoffe von 45 kr. bis fl. 11.65 per 
Meter — glatt, gestreift, karrirt, gemustert, 
Damaste etc. (ca. 240 versch. Qual, und 2000 
versch. Farben, Dessins etc.), porto- und zoll
frei. Muster umgehend. Briefe kosten 10 kr. 
und Postkarten 5 kr. Porto nach der Schweiz.

[15] 5—16
Seifien-Falirilc G. Hennelierg (k . u . k . H ofl.) Zürich

Mersul trenurilor pe liniele orientale ale căii ferate de stat r. 11. valabil din 1 Octobre 1802.
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11.04
11.28
11.45
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T ren
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lera t

T re n
de

p er
so n s

s°s.
Viena 3 — 1.55 3.—

Budapesta l 1 6.20 7.30 6.35

Szolnok 2.55 5.23 8.31

P. L adâny 12.06 3.46 1.16
Tr. de 2.25 11.04

(O radea - m ăreţ per- 2.18 10.44
/  1 sóne

Mezó' Telegd f - 1.52 10.07

Rév - — 9.30

Bratca — 1.26 9.10

Ciueia 3.53 — 8.31

Huiedin 2.58 12.47 7.53

Ghîrbeu 1 1.13 — 6.53

i c iu ?- i r , . 12.17 11.01 6.14
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' Apahida t
— 10.45 4.45
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9*23
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Sighiş0ra 5.54 8.53
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Homorod 4.29 6.55
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Apaţa i 3.40 5.42
Feldioara 3.19 5.07

] ( 2.48 4.20
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— — — 4.— l i
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MurSş-Ludoş
Ţaga-Budatelic
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s  i m e r i a (Piski) — P e t r o ş e n i  — Lu p e n i
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de
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6.12 
6.85

6.—
7.21
9.45

10.35 
12.23 
4 . -  
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9.5!
8.36
6.—

3.27
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10.60
10.—
9.50
8.30

9.35  
8.25 
6 20

9.10
8.15
7.40

Ar a d  —  T i m i ş o r a

—
6.15
7.32
8.42

11.30
12.47

2.04

5.58
6.46
7.39 1

I Arad
f Vinge 

Timiş6ra

9.44
9.02
8.—

3.50
2.46
1.11

10.55
9.46
8.15

-

Gh i r i ş  — T u r d a

7.48
8.08

10.35
10.55

3.40
4.00

10.24
10.44

Ü  Ghiriş A  
▼ Turda n

5.10
4.50

9.50
9.30

2.50
2.30

9.10
8.50

S i g h i ş o r ă  — Od o r h e i u
- — 4.30

7.21
11.25
2.11

y  Sighiş5ră A  
Odorheiu

10.52
8.15

6 10
3.15 : :

C a r e i i - m a r e  — Z e l ă u
— — — 5.42

11.44
y  Carei-mare A  
▼ Zelău n

7.05
2.10 .

—

Nota: Órele însemnate în stânga staţiunilor sunt a se ceti de sus în jos, cele însemnate în drépta 
de jos în sus. Numerele cele grase însemnă órele de nópte.
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